
ΠΕΡΙ ΜΑΚΡΑΔΩΝ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

 

Χτισμένοι στην κορυφή ενός κατάφυτου λόφου με αιωνόβια λιόδεντρα, οι Μακράδες, είναι ένα παμπάλαιο χωριό με ιστορία που 
πηγαίνει πίσω στον 13ο αιώνα. Πιθανόν οι πρώτοι κάτοικοί του ήταν μάστορες εκ της Ηπείρου (ονόματι Μακρής) που έχτισαν το 
περίφημο Αγγελόκαστρο, το οποίο απέχει μόλις ένα χιλιόμετρο από τους Μακράδες. Βάσει προφορικών ιδίως πηγών, ο Ιωάννης 
Μακρής (1874-1940, πιθανότατα υιός Κωνσταντίνου Μακρή και δισέγγονος Κωνσταντίνου Μακρή, εξ οικογενείας με ναυτική 
παράδοση, βλ. τεύχος Εφημερίδος Κυβερνήσεως αρ. 17 της 18 Μαρτίου 1867, σελ. 132/133) ήταν γαιοκτήμων και γεωργός στους 
Μακράδες και νυμφέυθηκε, περί το 1898, την Αγγελική Μακρή (1875-1950). Η ρίζα τους εξακολουθεί έως και σήμερα.  

Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό στους Μακράδες είναι η αρχιτεκτονική, που διατηρείται μέχρι και σήμερα παρότι έχουν περάσει 8 
αιώνες από την ίδρυση του χωριού. Η παλιά εκκλησία, ο κεντρικός δρόμος και τα γραφικά σοκάκια του συνθέτουν αυτό το 
μαγευτικό σκηνικό της αυθεντικής Κερκυραϊκής υπαίθρου. 

Αξιοθέατο του χωριού είναι η Αγία Παρασκευή Μακράδων, ένα μοναστήρι που χρονολογείται στον 17ο αιώνα.  

Ανέκαθεν, οι Μακράδες διατηρούσαν στενή σχέση με την Παλαιοκαστρίτσα, ούσα η κοντινότερη πιθανή επαφή με τη θάλασσα. Το 
έτος που αναγκάστηκαν  οι Ενετοί να εγκαταλείψουν την Κέρκυρα, δηλαδή το 1797, έφτασαν οι (Ναπολεόντιοι) Γάλλοι, και το 
πρώτο  που φρόντισαν ήταν να ξαναεπισκευάσουν τα φρούρια και να θωρακήσουν το νησί: Έτσι λοιπόν τοποθέτησαν ένα μακρύ 
κανόνι έξω από το μοναστήρι της Παλαιοκαστρίτσας, απέναντι από τις ακτές του χωριού, και πιο συγκεκριμένα απέναντι από τη 
θέση Βάρδια, που ήταν θέση στρατηγικής σημασίας.  

Οι Γάλλοι είχαν φρουρά στο μοναστήρι και στο Αγγελόκαστρο και επικοινωνούσαν με την πόλη της Κερκύρας ("Χώρα") δια 
οπτικού τηλεγράφου ο οποίος ήταν στημένος στους Λιαπάδες στο συγκεκριμένο ύψωμα της Βάρδιας. Η παρουσία των Άγγλων, 
που ακολούθησε το 1814, απλώς ενίσχυσε τη στρατιωτική παρουσία για τον έλεγχο της εκεί θαλάσσιας περιοχής. 

Οι Άγγλοι βέβαια, στην προσπάθεια οργανώσεως τους στην περιοχή, έφτιαξαν χάρτες και εκπόνησαν σημειώσεις, βάσει πηγών με 
ιστορικές προεκτάσεις. Συγκεκριμένα στον στρατιωτικό χάρτη του επιφανούς στρατιωτικού Βenza, ο παλαιός λόφος της 
"Κουρκουλής" (με σεβαστό υψόμετρο 363μ), ονομάζεται "Κukkulos" (πολλοί ακόμα το ονομάζουν έτσι) ή (με βάση ενετικές 
πηγές) "Gucculi". Εκεί αναφέρεται ότι κατοικούσαν οι "Κουρκουλαίοι", άγνωστο από πότε (αλλά πάντως ήδη περί το 1386 που 



έφτασαν οι Ενετοί), και οι Λιαπαδήτες ήρθαν αντιμέτωποι μαζί τους για το ποιός θα επικρατήσει στην περιοχή. 
Τελικά εκδιώχθηκαν οι "Κουρκουλαίοι" (άγνωστο πότε ακριβώς, πάντως μάλλον λίγο πριν το 1690) και μετόκισαν κοντά στο 
Αγγελόκαστρο στο χωριό Μακράδες. Ο πρώτος "Κουρκουλαίος" που, βάσει πηγών, έζησε στους Μακράδες, ήταν ο Σπυρίδων 
Κούρκουλος (1690-1763), του οποίου η ρίζα εξακολουθεί έως και σήμερα. 
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Βάσει ληξιαρχικῶν, γραπτῶν και προφορικῶν πηγῶν και πληροφοριῶν 
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΣ                                  σύζυγος άγνωστη (πιθανώς ονόματι ΧΡΥΣΑΝΘΗ) 
(1812 – 1880,                                                οο 
γαιοκτήμων, Μακρᾶδες) 
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ΟΙΚ. 
ΚΟΡΑΚΙΑΝΙΤΗ 
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(1931 – 2005)                                     (1934 – 2015)                                                                                                                                                                                   (*1942)                                            (*1949) 
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